



“复活”后的津门虎马上投入到赛季前的训练当中。IC Photo

从“输球进中超”到“压哨复活” 津门虎如何化身“不死鸟”?

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 夏铭睿 实习生 林荟桐

指令性复活

于根伟总经理、主教练一肩挑,原津门虎队员宋岳、谢维军受召归队,球队日常训练逐渐恢复。自天津津门虎的名字出现在三级联赛准入名单后,津门虎似乎一下子“醒了过来”。

一个月之前,天津津门虎解散已然成为一个公开的秘密,没有几个天津球迷认为津门虎还能活着走入新赛季。毕竟,自去年11月10日最后一场比赛结束,津门虎再也没有召集球员进行任何一次训练。

那段悲伤到无以复加的日子,球迷们难以忘怀。无数球迷都记得,紧紧锁死的泰达大球场上那越来越多的杂草。球场外玻璃墙上,球迷写满了怀念的句子。“原以为2021一切都会好起来,没想到竟要和你说再见了,但我永远热爱天津泰达队。”在写满球迷心意的玻璃墙内侧,一张张白色的“泰达足球场”封条显得格外扎眼。

如果天津津门虎真的解散,这将是天津连续两年解散的第二支足球队。2019年,天津天海俱乐部因为失去投资方,而被天津体育局托管。一年以后,因为与新的资方谈判失败,天津天海宣告解散。

好在球迷们最终没有等来天津津门虎解散的消息。令人振奋的,津门虎在最后时刻“复活”,并入选新赛季中超联赛准入名单。“祝愿未来,虎啸风生!”在天津津门虎确认通过准入名单后,已经沉寂了近一年的天津天海也突然为“战友”发了声。

据了解,天津津门虎的“复活”方案之一,就是把俱乐部从泰达彻底剥离,以天津体育局和足协暂时托管的形式征战本赛季中超。之后尝试进行所有制改革,引进新的资金介入,最终彻底优化俱乐部的股权结构,实现政府、企业、个人多元投资。这一逻辑也符合如今中性名与混合所有制改造大背景之下,未来职业联赛俱乐部经营的主流。

“复活”后的津门虎要面临的问题还有很多,如何在短时间恢复球队的战斗力,组建出新的津门虎战队是重中之重。在通过准入之前,已经有13名球员先后离队。不过只要球队在,希望也就在。

3月29日,中国足球三级联赛准入名单出炉。不同于江苏队和北京人和的惨淡收场,“靠一口气吊着”的天津津门虎终是压哨“复活”,为天津的足球留下了一点香火。

1998年,在天津经济技术开发区的组织下,天津津门虎的前身天津泰达足球俱乐部成立。自1999年升入顶级联赛以来,泰达22年未曾降级,包括5年甲A和17年中超联赛。天津泰达也被球迷们戏称为中超不死鸟、保级钉子户。



由天津足球名宿于根伟带队的津门虎能否化茧成蝶,在新赛季打出好成绩?

IC Photo

往事并不如烟

天津泰达是含着希望诞生的。

1997年底,天津三星和天津万科从甲A和甲B双降,在天津市体育局的牵头下,泰达集团迅速整合了天津足球资源,在

1998年2月16日成立天津泰达队。

在当年的甲B联赛中,泰达以11胜11平的不败战绩成功进入顶级联赛。泰达集团对足球的投入和重视程度,让天津球迷看到了新的希望。

这一希望,如天津足球的一盏灯火,不断指引泰达前进方向。从比赛到引援,天津泰达蹚出了一条独属于天津足球的新路。2008赛季的中超联赛,泰达队成绩出色,拿到了联赛第4的历史最佳名次,并创纪录杀入2009赛季的亚冠。从2009年开始,泰达近4年3次进入亚冠联赛,成为中超的真正强队。在2011赛季的亚冠联赛中,泰达更是双杀韩国球队济州联,终结了中超出战韩国球队11连败的纪录,破灭了韩国球队的不败神话。天津泰达还在当年战胜大阪钢巴杀入16强。一时间,天津泰达以英雄的形象再度回归。事实上,在恒大横扫亚冠前,泰达一度是中超的外战榜样。

2011年的足协杯,天津泰达在决赛中2:1战胜山东鲁能,加冕桂冠。这是天津足球自1980年拿到顶级联赛冠军后,时隔31年再次尝到冠军滋味。泰达的最大遗憾是没有获得过中超冠军,2009赛季,泰达队一度占据优势,补赛主场被北京国安0:0逼平后,错失登顶机会。

在引援和用人方面,泰达同样给了国内球迷无尽的希望和惊喜。2009年,泰达引进意大利国脚托马西,这一操作被誉为当时中超的最大引援。2010年,出身泰达青训的两届中超最佳新人蒿俊闵,加盟德甲豪门沙尔克04,系列操作一度引来中国球迷的无限遐想。

靠假球进入中超

过往辉煌无数的天津泰达,同样也有着极不光彩的时刻。而这些不光彩,或许也将注定它日后的结局。

2013赛季一开始,在一场比赛未打的情况下,天津泰达已经被提前扣除6个积分。这与10年前的一场比赛息息相关。

那是甲A末年的最后一轮比赛,天津泰达队只有客场战胜夺冠在望的上海国际队,才能完成看似不可能的保级任务。赛前,上海国际俱乐部董事长徐泽宪甚至放言,要让天津队在上海降级。在最后的保级生死战中,天津泰达队凭借张烁和卢彦的进球2:1战胜上海国际队成功保级,获得中

超联赛资格。

多年后,在打假风暴中,这场蹊跷的比赛被认定为假球,时任泰达俱乐部总经理张义峰通过中间人以800万元买通江津、申思、祁宏和小李明四人,要求他们放水让泰达保级。事后这四位球员入狱。

但即便如此,以-6分的积分开始联赛的天津泰达仍没有自暴自弃,在21轮和22轮的比赛接连负于上海东亚以及武汉卓尔后,天津泰达拿下五连胜来证明自己。恒大、舜天、国安等相继倒在泰达队脚下,5轮狂飙15分也让泰达队彻底摆脱了降级区,并最终保级成功,堪称奇迹。

中超最强“钉子户”

2020年,因为疫情,中超联赛以赛会制的形式开赛。为了保证最大的公平,赛程方面也做出了相应调整。就在这特殊年份的特殊联赛中,天津泰达迎来了一次特殊的保级战,对阵深圳佳兆业。在这场比赛之前,第一阶段的比赛天津泰达没有赢过一场,更是创下了8连败的尴尬纪录。

没有人认为一支这样的泰达应该继续留在中超赛场上战斗。但是天津泰达用行动证明了没有人比他们更懂得如何保级。果然,在对阵深圳的两回合比赛中,天津泰达一平一胜,提前保级成功。天津泰达中超不死鸟的称号再一次响彻中国南北的绿茵赛场。

这只是泰达保级故事的冰山一角,用“魔幻”二字来形容泰达的保级经历实在不为过,作为中超最强“钉子户”,从1999年升入顶级联赛以来,即便踢得再差,天津泰达也未曾降过级。值得一提的是,同样解锁这一成就的只有山东泰山、北京国安、上海申花这3支队伍。

事实上,从2010年曹阳、杨君、韩燕鸣、谭望嵩“泰达四君子”罢训事件开始后,天津泰达俱乐部发生剧烈震荡,曾经的副总于根伟等人离任,曹阳认错回归,谭望嵩等人被挂牌,李广益则以铁腕政策管理球队,以此为分界点,泰达队短暂辉煌之后,迅速走向下坡路。

而就是战绩几乎年年联赛垫底的天津泰达,每次都能顺利保级。2017赛季,泰达一度12轮不胜,依旧完成保级。2015、2016和2018赛季,天津泰达也都是在最后时刻实现自己的保级之战的胜利。